

高新区卫生健康管理服务中心主任辛海锋：

## 构建群众“家门口”的中医药服务体系



辛海锋(右)做客“中医药在聊城·局长访谈”栏目

文/图 本报记者 马永伟

全区社区卫生服务中心和乡镇卫生院高标准建设了国医堂、建成12个中医药特色村卫生室、建成省级中医药健康文化知识角，并面向全社会开展科普教育……近年来，高新区坚持以人民健康为中心，持续完善中医药服务体系，全面提升基层中医药服务能力，切实增强人民群众的健康获得感、幸福感、安全感。10月31日，高新区卫生健康管理服务中心主任辛海锋做客聊城市新闻传媒中心“中医药在聊城·局长访谈”栏目，分享高新区在中医药服务体系构建、中医药“智慧化”、中医药文化传承和人才培养方面的创新举措和生动实践。

#### 让群众在“家门口”享受优质中医药服务

基层中医药服务网络是方便群众看中医的第一线，高新区在构建群众“家门口”的中医药服务体系方面有哪些具体的举措和亮点呢？

“让群众在‘家门口’就能享受到便捷、优质的中医药服务，一直是我们

工作的重中之重。高新区主要从‘强基础’‘筑网底’‘抓特色’三个方面筑牢这张基层服务网。”辛海锋介绍。“强基础”，实现基层机构全覆盖——目前，高新区1家社区卫生服务中心和2个乡镇卫生院都高标准建设了国医堂，配备了中医科和中药房，实现了社区卫生服务站和村卫生室100%配备适宜的中医诊疗设备，确保了中医药服务的可及性。

“筑网底”，提升服务能力。近三年来，高新区累计投入73万元，为镇卫生院和村卫生室购置、更新了中医药和康复理疗设备。同时，每年定期举办多场乡村医生中医药技能培训，确保基层医务人员“会操作、能服务”。

“抓特色”，丰富服务供给。高新区积极打造中医药特色机构，目前已建成12个中医药特色村卫生室，其中许营镇姚庄村卫生室更是成功创建为省级中医药特色村卫生室。“这标志着高新区初步建成了以乡镇卫生院为基础、村卫生室为网底、社会办医为补充的‘区—镇—村’三级中医药服务体系，切实打通了服务群众的‘最后一公里’。”

辛海锋说。

#### 努力让传统中医药插上现代化的“翅膀”

实践证明，智慧化是中医药传承创新的“加速器”。高新区在中医药“智慧化”和“创新融合”方面进行了积极探索，努力让传统中医药插上现代化的“翅膀”。

在“智慧中医药”方面，高新区率先将辖区内3家中医馆全部接入统一信息平台，实现了电子病历、辨证论治、远程会诊和数据共享，让信息多跑路、群众少跑腿。“同时，高新区积极参与‘智慧共享中药房’建设，通过引进自动化煎药设备和信息化管理系统，实现了从开方、煎煮到配送的全流程智能化、标准化监管，保证了药效，也极大方便了患者。”辛海锋告诉记者。

在“服务模式创新”方面，高新区也做了多项探索。辛海锋举例说：“比如我们在许营镇卫生院着力打造中医特色卫生院，集中力量发展中医骨伤、颈肩腰腿痛等专病治疗，现在能提供6大类15项中医药技术服务，已成为区域内的一大亮点。”

此外，高新区还探索“中医药+妇幼健康”服务新模式，将中医治未病、调理的理念融入妇幼健康管理，促进了传统医学与现代医学的有机融合。

#### 坚持文化传承与人才培养 双轮驱动

传承是中医药发展的根基，那么，高新区在推动中医药文化传承和人才培养方面有哪些独特的做法呢？

“传承是为了更好地发展，高新区坚持文化传承与人才培养双轮驱动，推动中医药传承创新发展。”辛海锋称，“在文化传承上，我们的核心是从娃娃抓起，创新实施‘1+2+3+N’中医药文化进校园模式。”辛海锋说，“‘1+2+3+N’，即建设1套主题场所、‘2大基地’、组建‘3支队伍’，开展中医养生保健系列讲座等‘N项活动’，并成功推动高新区实验中学被认定为第二批

‘山东省中医药文化进校园试点学校’。”与此同时，高新区建成省级“中医药健康文化知识角”，面向全社会开展科普教育，目前已举办“五进”活动40余场，惠及群众超5000人次，让中医药文化深入人心。

在人才培养上，高新区坚持“引育并举”。一方面拓宽渠道“引才”，另一方面紧抓“育才”。联合市级医院对基层医务人员进行轮训，并扎实开展乡村医生综合能力全覆盖培训三年行动，重点提升中医药适宜技术应用能力，确保基层网底牢、人才强。

展望高新区中医药发展的未来，辛海锋表示：“我们将持续推进中医特色卫生院和特色村卫生室的内涵建设，对许营镇卫生院国医堂进行扩建升级，聚焦群众需求，不断提升服务能力和患者体验。用好中医药信息化平台和智慧中药房，打造口碑中医特色专科，将‘治未病’理念融入公共卫生。以区域医疗中心、创新医学检验所等项目为抓手，集聚优质资源，赋能中医药产业高质量发展，让发展成果惠及全区人民。”



高新区中医药文化惠民夜市(资料图)



高新区开展中医药文化进校园活动